



EL ECO DE CARTAGENA

Año XXXII

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9288

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11 25 id.—La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR 24

Lunes 17 de Octubre de 1892

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Co-responsables en París, A. Lorette, rue Caumartin, 61, y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

LEGÍA JABONOSA DE JOSE IGNACIO MIRABET.

TENIENDO SOSPECHAS DE QUE EN ALGUNOS ESTABLECIMIENTOS VENDEN OTRAS CLASES DE LEGÍAS, TOMANDO EL NOMBRE DE LA DE MIRABET, Y A FIN DE EVITAR QUE NUESTROS CONSUMIDORES SE VEAN ENGAÑADOS, HE AQUÍ LOS PUNTOS DONDE ÚNICAMENTE SE EXPENDE EN CARTAGENA LA VERDADERA Y LEGÍTIMA LEGÍA JABONOSA DE MIRABET:

Cooperativa del Ejército y Armada, calle de Jara; D. Joaquín Ruiz, Droguería, Cuatro Santos; D. Joaquín Barceló, Puerta de Murcia; D. Tomás Seva, calle de Osuna; D. José Ruiz Navarro, Comedias 5; D. José Romero, Castañal 1; Sra. Viuda é hijos de Pico, Verduras; Señora Viuda é hijos de Máximo Gutiérrez, Verduras 14; D. José Andreu, San Francisco esquina Pallas; D. Ginés García Canabate, Caballos 1; D. Antonio González, San Fernando 57; Sociedad Cooperativa del Obrero, Glorieta de San Francisco; D. Juan Roca, Cuatro Santos 18; D. José Pagán, Aire 8; D. Francisco González, Plaza de los Caballos 6; D. Diego García, Serreta 5; don Víctor Martínez, plaza de Sevillanos; Don Diego García, Serreta; Don Manuel Foyedo Martínez, Morería baja; Don Anastasio López, plaza de la Merced, esquina á la calle del Duque; Don Cecilio Cutillas, Serreta; Don Agustín Conesa, calle de Canales; Don Angel Eliano, enfrente de la Caridad; D. José María Ramón, plaza Roldán; D. Manuel Hernández, D. Matías 24; D. Pedro Sarabia, Carmen 34; D. Manuel Martínez, plaza del Rey 3; D. José Gómez é hijos, Puerta de Murcia; D. Juan Cecilia, Angel 40; D. Ginés Sánchez, Jara 26; D. Tomás García, Caridad 4; D. José León Costa, Duque esquina á la plaza de San Leandro; D. Anastasio López, calle de la Palma, Doña Josefa Luci, Caridad, 9, panadería.

Para más informes dirigirse al único representante en las provincias de Albacete, Murcia, Alicante y Almería, D. Fernando Giménez de Berenguer, calle de Martín Delgado, 9, pral, Cartagena.

BAÑOS TERMALES DE FORTUNA

Se han abierto al público desde primeros del corriente hasta los primeros días del próximo Noviembre.

Sus aguas no tienen rival en las afecciones catarrales, reumatismos, parálisis y afecciones nerviosas.

Instalaciones cómodas y económicas. Hay Fonda y Hospedería.—Coches para el establecimiento. Estación Archena.

Para más detalles en la Administración del Balneario.

Museo Comercial.

Exposición permanente y venta en comisión de productos industriales.

Maquinaria para minería, agricultura y obras públicas.—Materiales de construcción.—Muebles.—Mayólicas hispano-árabes, pinturas y papeles para el decorado.—Cerámica y cristalería.

Precios fijos. Entrada libre. Puerta de Murcia. Pasaje de Conesa.

LA SEMANA INTERIOR

Estamos en la época de los momentos cocidos y de las castañas asadas; y no digo de los membrillos asados calientes, porque se ha perdido la casta.

El invierno se nos viene encima y es necesario recibirle pertrechados de buena y mucha ropa de abrigo; á no ser que se guste adquirir uno de esos constipados que á veces suelen obtener el grado de pulmonía; y ya saben Uds. qué decir en Cartagena, pulmonía equivale á entierro ó cosa así.

La población viene presentando aspecto sombrío. Las diversiones de hace escasos dos meses, que tanto renombre dieron á determinada comisión, han dejado recuerdo entre nosotros. Aquellos globos, aquellos cohetes, aquellas ruedas de mil colores que jiraban vertiginosamente, han pasado por hoy! Hasta el verano próximo estamos obligados al mayor de los aburrimientos.

Esto, ó cosa parecida, decía ayer un amigo, y otro le contestaba con el dicho vulgar de que para poca salud, ninguna.

Nosotros nos lamentamos única-

mente de la falta de distracciones conque este pueblo cuenta en general, y hasta con la carencia de sitios donde pueda pasearse.

Pero, ahora caemos en la cuenta de que dentro de poco, la alameda de San Antón será un ameno y hermoso sitio donde podrá pasearse con toda comodidad, sin temor á que el polvo de la carretera central le haga á uno cambiar de color.

Hasta que la alameda esté en condiciones seguiremos encerrados en casa, y cuando aquella esté arreglada, entonces, nos desquitaremos.

La temporada central ha dado principio.

El teatro Mayquez ha roto el fuego, con una compañía de género chico, de esos cuyo trabajo tanto satisfacen al público.

Esto no habrá quien lo niegue; por algo anoche estuvo literalmente lleno en las cuatro secciones. ¡Hasta sillas hubo que colocar en los pasillos!

Por supuesto esto no es extraño. Después de las tragedias cantadas en italiano que hemos presenciado, bueno era buscar distracción al ánimo.

Y en efecto en Mayquez lo encuentra uno.

Allí se ríe á mandíbula batiente, y la empresa suele también gozar contemplando algunas entradas que son de primera.

Que sigan, es lo que deseamos. K. T. To.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

SEGUNDA QUINCENA DE OCTUBRE

La segunda quincena de Octubre tendrá dos partes: una en general de buen tiempo, propio de la estación hasta el 23 y otra lluviosa y borrascosa, desde el 24 al final.

De buen tiempo hemos dicho que será la primera parte de esta quincena en nuestra Península porque el cambio atmosférico por las bajas presiones que se producirán en esos días, afectará poco á nuestras regiones.

A las del Nordeste y Levante extenderá su influencia del 21 al 22 una depresión que en dichos días aparecerá en Túnez y en la Argelia, pero no tendrá bastante energía para penetrar con todas sus fuerzas hasta el centro de España,

por lo que será un breve paréntesis, en el período ya señalado, de buen tiempo.

La segunda mitad de la quincena será como hemos dicho lluviosa y borrascosa, por la intervención de notables invasiones oceánicas que ocasionarán un trastorno atmosférico considerable, que afectará notablemente á nuestra Península.

El lunes 24 abarcará una depresión á las Islas Británicas. Del 24 al 25 será sensible en nuestra Península, particularmente en la región septentrional, que está comprendida dentro del radio de acción de este cambio atmosférico. Ocasionará lluvias con vientos de entre O. y NO.

El temporal se sentirá con mayor intensidad desde el miércoles 26. Dos borrascas concurrirán á la formación y desarrollo de este trastorno. Una que partiendo de las costas orientales de la América septentrional el 22 empezará á llegar á Europa dicho día 26 y la otra que siguiendo á lo largo las costas occidentales de Africa, tendrán su centro dicho día 26 al S. de las islas Canarias. Ambas borrascas extenderán su acción por toda Europa. En nuestra Península ocasionarán lluvias bastantes generales con vientos de entre SO. y NO.

Mayor intensidad y desarrollo alcanzarán las lluvias en nuestras regiones el día 27, en que los dos centros borrascosos contribuirán á ello; uno que estará situado en Irlanda y el otro que tendrá su base en las islas Canarias. Las lluvias serán generales, con temporal en nuestros mares y vientos de entre SO. y NO.

El viernes 28 se trasladará el centro borrascoso de Irlanda á Escocia, y avanzará hasta las islas Maderas el que estaba el día anterior en las Canarias. Seguirán siendo generales las lluvias en nuestra Península y más abundantes en la región Meridional. En nuestros mares continuará el temporal.

El centro borrascoso situado en las islas Maderas se trasladará á Marruecos y desde este punto extenderá su acción por nuestra Península el sábado 29. Las lluvias que serán abundantes se desarrollarán particularmente en las regiones Meridional, Levante y Centro. Temporal en el Océano y en el Mediterráneo con vientos de entre SO. y NE.

El relatado centro borrascoso seguirá su movimiento de traslación, encontrándose el domingo 30 en la Argelia desde donde continuará ejerciendo su acción sobre España. Continuarán las lluvias en las regiones Meridional y vecinas del Mediterráneo, donde serán más abundantes extendiéndose hasta el centro. Temporal en el Mediterráneo con vientos de entre SE. NE.

El lunes 31 se encontrará la depresión en Túnez y su acción será ya menos sensible en nuestra Península.

NOHERLESOOM.

LOS NAUFRAGOS DEL «CASILDA»

En el buque italiano *San Luigi*, llegaron ayer á este puerto los tripulantes de la polacra goleta *Casilda*, que naufragó el 17 de Septiembre último al dirigirse desde la Habana á Montevideo.

He aquí los detalles del naufragio que hemos oído referir al capitán de la *Casilda* D. Gerardo Maristany.

El día 15 de Agosto nos hicimos á la mar en la Habana para Montevideo con lastre de pipas de agua. El tiempo era bonancible, tanto que á los seis días des embarcamos en el canal de la Florida, continuando la navegación con poco viento y sin novedad hasta el 12 de Septiembre. En la tarde de este día observamos que el tiempo se descomponía, el barómetro bajaba con rapidez y los mares del SS. O. y SE. crecían por momentos. Estos indicios y el mal aspecto del cariz me hizo temer la proximidad de un

huracán y ordené reclavar las escotillas, trincar los efectos de cubierta y echar el sobre abajo. El viento de E. S. E. varió hasta SE. con tendencia al S. aumentando rápidamente á la vez que crecían los mares. Estas señales infalibles nos dieron á conocer con horror que el focus se acercaba violentamente á nosotros. En estas condiciones nuestro único medio de salvación era correr en popa, y así lo hicimos. Como continuaba bajando el barómetro no nos atrevimos á conservar los palos y tuvimos de cortarlos. Hubo una ocasión en que se atravesó el barco y la gran fuerza del huracán hizo tumbar el buque hasta la borda, recibiendo al mismo tiempo tan terrible golpe de mar que dejó el buque tumbado por babor.

Libre el *Casilda* de sus palos pasamos dos horas entre la oscuridad de la noche esperando una catástrofe. A las seis de la mañana siguiente principió á subir el barómetro, y ya más tranquilos, pudimos ver que el buque tenía más de treinta pulgadas de agua en la bodega, dos machos del timón rotos, y grandes averías en él.

Afortunadamente el viento y mares fueron á menos, mejorando el tiempo y pudiendo dedicarnos á picar la bomba al mismo tiempo que reparar en lo posible la cubierta para evitar que el agua del cielo que caía en abundancia entrara en la bodega.

Hechas estas operaciones pudimos reconocer que el barco hacia seis pulgadas de agua por hora. A los dos días abonanzó algo la mar, y preparamos algunos pasajes que llevábamos de respeto para ver de navegar algo. Tres días después avistamos un pallebot de cuatro palos por nuestra mura de babor, citiendo para estribor el mismo viento y habiéndole izado nosotros la bandera de socorro ni se dignó contestarnos sin embargo de haber estado hasta las cinco y media de la tarde á nuestra vista: nos conformamos con la voluntad de Dios esperando mejor suerte.

Al principiar la singladura del día 17 fue descubriéndose un buque que ya habíamos divisado al finalizar la anterior, el cual venía rumbo del E. por la parte del OJ. y cuando pudimos reconocerlo vimos que era una barca italiana. Al divisarnos ellos á nosotros se puso al habla diciéndonos que venía á darnos auxilio.

Grande é inmensa fue nuestra alegría al ver que la Providencia nos mandaba este amparo en medio del Océano.

Estando deliberando sobre lo que debíamos hacer llegó á nuestro bordo el piloto de la barca italiana con tres marineros y el carpintero de la dotación de aquel buque, y reconocido que fue el nuestro se convino por todos que era imprescindible abandonarlo pues no podía continuar navegando.

En estas condiciones aceptamos la hospitalidad del buque italiano á cuyo bordo pasamos con el equipaje, papeles é instrumentos que pudimos recoger después de haber dado fuego á nuestra embarcación para evitar un choque en alta mar.

El italiano que nos recogió se llama *San Luigi* del compartimiento de Castellamare, su capitán D. Gustavo Trapani, procedente de New-York con carga de petróleo para Marsella.

En dicho buque fuimos recibidos con los brazos abiertos y tratados como hermanos, y allí continuamos formando parte de la tripulación hasta nuestra arribada á este puerto.

La tripulación del *Casilda* que continúa en esta capital de Departamento sujeta á una sumaria, la forman:

Capitán, D. Gerardo Maristany Truch; piloto, D. Juan Parent Fosalva; Marineros: Antonio Ramonito Alsina, Jaime Alsina Roch, Miguel Oriol Verte, Jaime Carretes Forcadás, Julián Viosa Villar,

José Gomar Gari, Félix Rodríguez Ramos y Santiago Fernández Marina.

VARIEDADES

EFEMÉRIDES HISTÓRICAS

17 DE OCTUBRE DE 1147.

Conquista de Almería por Alfonso VII «el Emperador».

Desde larga fecha estaba sujeta la ciudad de Almería á la dominación de los almohades cuya raza y poderío iba debilitándose visiblemente por las luchas que entre sí sostenían los emires y jefes de tribus, y á causa de la irrupción de los almoravides que aspiraban á reemplazarlos en la dominación de estados. La ocasión era todo lo más favorable que podían esperar los principes cristianos para proseguir la gloriosa obra de reconquista, y á este fin se encaminaban los designios del monarca de Castilla Alfonso VII.

Entre otros puntos, urgía adquirir la dominación de la ciudad de Almería no solo por ser la más importante que en la costa meridional poseían los moros, sino porque además los corsarios la habían escogido por sitio de refugio. Pero para llevar á cabo la empresa con seguridades de éxito, necesitaba Alfonso VII la alianza y concurso de otros monarcas y guerreros.

Obtuvolos, con efecto, del rey de Navarra García Ramirez, que se brindó á acompañarle, de las repúblicas de Génova y Pisa, del Conde de Urgel, de don Ramiro Flores de Guzmán con una hueste de leoneses, del Conde D. Ponçe con sus soldados extremeños, de D. Alvaro Rodríguez al mando de los de Toledo, de Don Gutierre Fernández de Castro en unión del merino mayor D. Juan Ramirez al frente de los de Castilla y del Conde de Barcelona Berenguer IV que dirigía las galeras y fuerzas de mar. Puede juzgarse de la importancia y número de este ejército, cuando un escritor árabe dice que—las fuentes y ríos no daban para ellos bastante agua, ni las yerbas y plantas bastante mantenimiento y que las montañas tem blaban bajo sus pies.—Muchos y heroicos fueron los esfuerzos llevados á cabo por los defensores de la ciudad para contener tan formidable hueste, pero todos resultaron ineficaces ante el poder de los aliados. Justo es, sin embargo, consignar en honor de los vencidos, que por espacio de tres meses sostuvieron sus puestos con tan ciego ardor que llegaron á causar la admiración de los conquistadores. A los diez años volvían los almohades á renovar la lucha logrando penetrar de nuevo en la ciudad, gracias á la perturbación que produjo en las filas del ejército cristiano la repentina indisposición y fallecimiento de Alfonso VII.

Continuó Almería en poder de los infieles hasta el año de 1490 en que definitivamente quedó incorporada á Castilla por los «Reyes Católicos».

CHARADA

La primera es un pronombre, y la segunda una letra; el todo es esta charada, y también pronombre: aciertas.

ANIGRAMA

Elvira Gay Rede

B. G.

Con las anteriores letras formar el título de un drama trágico.